

北京城市副中心报



2023年12月7日 星期四 农历癸卯年十月廿五日 今日四版



北京日报客户端 融汇副中心客户端

尹力在北京市深化国家服务业扩大开放综合示范区建设工作部署大会上强调 以首善标准深化综合示范区建设 为我国高水平开放现代化建设作出应有贡献

王文涛殷勇李秀领刘伟出席

本报讯(记者 祁梦竹 范俊生)昨天下午,北京市深化国家服务业扩大开放综合示范区建设工作部署大会召开。市委书记尹力强调,支持北京深化国家服务业扩大开放综合示范区建设工作方案的出台,是北京改革开放进程中的一件大事,也是重大发展机遇。我们要深入学习贯彻习近平总书记关于服务业扩大开放的重要指示精神,落实国务院批复要求,牢牢把握“开放”这条主线和“服务业”这个主题,以首善标准深化综合示范区建设,着力推动首都高质量发展,为我国高水平开放、现代化建设作出应有贡献。商务部党组书记、部长王文涛,市委副书记、市长殷勇,市人大常委会主任李秀领,市委副书记刘伟出席。

尹力指出,习近平总书记高度重视服务业扩大开放工作,多次发表重要讲话、作出重要指示,亲自部署综合示范区建设。前不久,国务院批复了支持北京深化国家服务业扩大开放综合示范区建设工作方案,对实施工作提出了明确要求。这一系列重要指示和重大举措,是党中央着眼构建新发展格局、深化改革开放作出的重大决策部署,是赋予北京的重大使命任务,为北京更好服务和融入新发展格局、推进中国式现代化指明了方向,为新时代首都发展注入强大动力。我们要深入学习贯彻习近平总书记关于重要指示和中央批复精神,更加坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,从“两个大局”的高度来把握和推进,深刻认识深化服务业扩大开放的重大意义,全力以赴完成好党中央交给我们的使命任

务,深刻认识北京服务业扩大开放取得的实践成效,坚定以开放促改革促发展的信心决心,深刻认识服务业扩大开放的新形势新任务,奋力开创首都高水平开放发展新局面。

尹力强调,要坚持首善标准抓好各项任务落实,以高水平开放促进首都高质量发展。要深入推进制度型开放,为国家开放发展探路先行。稳步扩大服务业规则、管理、标准等开放,继续推动区域全面经济伙伴关系协定在京实施,积极对接国际高标准经贸规则。要推动服务业提质增效,加快构建现代化产业体系。推进现代服务业与先进制造业、数字经济与实体经济深度融合,推动金融服务业高质量发展,大力发展数字经济,扩大优质服务进口。要优化投资贸易环境,打造“北京服务”品牌。进一步放宽服务业市场准入,加强涉外法治建设。重点开放园区加大走出去招商引力度,支持企业开拓“一带一路”等国际市场。

尹力强调,要全力办好“四平台”,不断提高国际影响力。坚持全球视野、首善标准,进一步提高办会办展水平,进一步完善国际交往硬件设施,建设国际会展之都。要加强京津冀改革开放合作,推进高层次协同开放。加强北京综合示范区与天津综合示范区联动,深化三地自贸试验区协同,强化与河北雄安新区开放政策衔接,深化区域协同创新和产业协作。要提升风险防范能力,筑牢开放发展安全屏障,更好统筹发展和安全。

尹力要求,要加强组织领导,为发展高水平开放型经济提供坚强保障。加强统筹协调,市“两区”建设领导小组发挥牵头

抓总作用,各区各部门各司其职、加强配合。强化政策联动,最大限度释放政策效能。做好宣传推介,充分调动经营主体和社会各界积极性。抓好任务落地,尽快出台细则,强化督查评估。

王文涛指出,建设国家服务业扩大开放综合示范区,是习近平总书记亲自部署的重大开放举措。要准确把握深化示范区建设的新形势新要求,立足深层次改革需要,推动建设更高水平开放型经济新体制;立足高质量发展需要,推动建设现代化产业体系;立足开放合作需要,推动建设开放型世界经济。商务部将坚决贯彻党中央、国务院决策部署,与北京市和相关部门一道,认真落实方案各项任务,精准对接国际高标准经贸规则,更好服务改革创新的内生需求,为制度型开放提供示范和支撑;增强试点示范的综合溢出效应,与发展经济、服务民生衔接融合,更好发挥辐射带动作用;加快创新成果的提炼和推广,形成更多创新性、实用性好的经验做法,向全国复制推广;推动发展和安全深度融合,切实提升风险防控能力,不断提升示范区建设水平。

会议总结示范区三年工作并就《支持北京深化国家服务业扩大开放综合示范区建设工作方案》作部署,部代表海关总署副署长吕伟红讲话,区和重点园区代表分别发言。

中央有关部门和北京市领导参加会议,市有关部门、“两区”建设成员单位、十六区和经开区、自贸试验区各组团,以及重点产业园区负责同志等分别在分会场、分会场参会。



本报记者 孙宏阳

永定河上,一座崭新的白色特大桥,犹如“飞虹”展雄姿,成为京西新地标。昨天,京雄高速北京段标志性工程——京雄大桥完成架体景观涂装,为冬日里的京西山水增添了一抹亮色。待大桥完成静载试验后,双向八车道的京雄大桥,将迎接京雄高速通车后的车流。目前,京雄高速北京段全线贯通进入倒计时。

京雄大桥漂亮亮相现身永定河 大桥双向八车道静候高速车流

大桥装大号防震“安全气囊”

跟随工程车,驶入京雄高速五环至六环段,可以看见平坦开阔的路面上方,交通标志牌、监控探头已经安装完毕,工作人员对监控探头进行现场调试。由西向东穿过新建的房山北收费站,继续向东行驶1.5公里,就是京雄高速标志性工程——京雄大桥。

如今,这座特大桥刚刚完成景观涂装,洁白的架体展现出独特的空间结构。站在主桥上,抬头仰望,可以看见拱顶用钢梁“编织”成的“中国结”,寓意北京与雄安新区紧密联系,协同发展。灵动的造型,还体现在采用空间异型曲面结构的主拱肋上,一个个“钢积木”拼接后,像拧麻花一样上升,在拱顶被“中国结”连接。

“这座特大桥全长1.62公里,主拱跨度达300米,也是北京地区单跨跨度最大的桥梁。”中铁上海工程局建筑公司京雄大桥项目总工程师王迎彬介绍,京雄大桥建设之初,就充分考虑了防洪、抗震。

为了减小行洪阻力,京雄大桥扎进水下的拱脚,被设计成“尖脑袋”的核形截面,加之主拱跨度大,可以使水流在桥下快速通过。今年夏天的特大暴雨,已经对其进行了检验。抗震方面,也按最高要求进行设计,除了用数值模型、缩尺模型,模拟地震时的抗震效果,桥梁下方还装有5000kN级粘滞阻尼器,相当于为大桥装上大号“安全气囊”,系好“安全带”。

自洁型油漆让梁体不易“沾灰”

记者采访时,基本完成施工的京雄大桥,正在拆除水下辅助施工的支架,主桥进行着最后一段伸缩缝的安装。“这道伸缩缝1.5米宽,为桥梁留出‘热胀冷缩’的空间,同时在结构和材料上保证行车舒适、平稳,雪天不易结冰。”王迎彬介绍,桥面铺装也有讲究,沥青路面和钢筋之间,加了1厘米厚的环氧树脂薄层,起到强力“粘合剂”的作用,使路面不易开裂。

仔细观察,大桥两侧的路灯也采用了曲线设计,延续主拱的舒展造型,在灯杆顶部同样装饰有“中国结”编织图案。向下看,大桥围挡、中央隔离带上也安装了兼具照明、夜间警示作用的灯带。

完成精装修的京雄大桥,穿上了洁白“新衣”。记者不禁好奇,这件白色“新衣”禁得起风吹雨打吗?王迎彬告诉记者,大桥涂装采用氟碳面漆,具有自洁性强的特点,可以让梁体不易“沾灰”。(下转2版)

寒冬记者走基层

探访在房山霞云岭帮扶的两位通州年轻人

他们就像房山和通州之间的一座桥

本报记者 陈施君

李昂和刘波是通州区选派到霞云岭乡开展结对帮扶工作的两位年轻干部。李昂今年35岁,2021年由在京高校选派到通州区,任家务回族乡副乡长。“90后”刘波任职于台湖镇党群工作部,新婚蜜月前接到去房山结对帮扶的电话,与妻子商量后一致决定退订机票回到工作岗位。8月21日,李昂和刘波来到霞云岭乡,分别挂职党委委员、副乡长及乡城建办副主任,组织协调通州区优势资源支援霞云岭乡灾后恢复建设工作。

虽然刚来三个月,但聊起霞云岭乡的情况,两位年轻人已经非常熟悉。到岗后,他们深入调研了霞云岭乡受灾情况。受特大暴雨天气影响,霞云岭乡在道路交通、通讯供电、房屋住所、农业生产等方面损失严重。

“我们走遍了乡里15个村,把民生问题、高质量发展问题作为调研工作的重点,形成调研问题清单,还开展了‘大讨论’活动。结合调研问题清单,利用结对帮扶工作机制,有针对性地提出解决措施,与乡班子成员、工作人员积极讨论措施可行性,并得到充分认可。”李昂说。

经过讨论,“以党建引领推进霞云岭乡红色教育培训高质量发展”和“灾后重建阶段林下特色产业探索发展”两个项目入选了霞云岭乡高质量发展清单,“灾后重建阶段卫生健康领域对接提升项目”入选了霞云岭乡民生项目清单。在李昂和刘波的统筹协调和对接下,这些工作正有序推进。“我们就像是房山区和通州区之间的一座桥梁,乡镇这边有什么需求,我们想办法与通州区各部门对接,竭尽全力帮助解决。”两位年轻人说。

霞云岭乡有着丰富的红色文化资源,其中最有名的是堂上村,这里是革命歌曲《没有共产党就没有新中国》的诞生地,没有共产党就没有新中国纪念馆依山而建,近年来年均参观人数约18万人次。如果能将这些红色资源与红色教育培训结合起来,会带来不小的收益。10月29日至31日,在李昂和刘波的对接下,通州区委党校组织24名教职工到霞云岭乡开展了为期三天的红色教育培训,此次培训是强降雨灾害发生后霞云岭乡第一次接待培训活动,学员感受到了“红色房山”以及“红歌绿海霞云岭”的独特魅力。第一批培训学员的顺利结业,也标志着“通州区委党校-霞云岭红色教育培训”项目的正式启动。

朗朗的读书声环绕在霞云岭,山脚下,霞云岭中心小学的操场上,孩子们正在阳光下快乐地奔跑。今年夏季的特大暴雨中,这所学校成为孤岛,经过突击抢险修复,学校在开学前完成重建,109名学生最终如期开学。宿舍里,通州区教委、团区委、通州东方小学为全体学生捐赠的床上用品,给重返校园的孩子们带来了温暖和慰藉。“我们是全日制寄宿制学校,孩子们今年9月回到学校,看到了新被子和新褥子,都特别开心。”校长李国栋介绍。而这次通州区教委之行,不仅带来了慰问品,还建立了“霞云岭中心小学-通州区东方小学”手拉手结对帮扶模式和定期研学机制,今后通州区优秀教师将到霞云岭中心小学开展爱心助学活动。



两位通州年轻人李昂(中)、刘波(右)正在与当地干部研究帮扶工作的重点。

在白草畔社区卫生服务站,暴雨洪水留下的痕迹随处可见,这是一座两层高的小楼,一楼的白色墙壁上,高约1米3的褐色水渍触目惊心。“这就是当时水淹的位置,洪水从山上下来,裹着石头,把门冲毁了,一楼基本都泡在水里。”房山区霞云岭乡卫生院院长李宇语气沉重。幸运的是,当时两位值班医生冒着生命危险,赶在洪水来临之前,把一层大部分药品都及时转移到了二楼,存下了珍贵的药品,但一层的医疗设备几乎都被冲走了。在李昂和刘波的帮助下,通州区卫健委按照霞云岭乡卫生院需求清单,及时支援白草畔社区卫生服务站留观床、输液椅、药品柜等近10套医疗设备,解决了周边群众灾后就近就医的燃眉之急。“通州区卫健委进行了实地走访,不仅送来了这些我们急需的设备,还从人才能力提升方面对我们进行帮扶。”李宇说。李昂介绍,目前已明确于家务社区卫生服务站与霞云岭乡卫生院结对帮扶,北京中医药大学东直门医院(通州区院区)、区疾控中心助力霞云岭乡卫生健康领域提升。下一

步,通州区相关领域医生将到霞云岭乡开展义诊,霞云岭乡卫生院医护人员到通州区开展研学交流。

除此之外,通州区还出资援建了霞云岭乡应急物资储备库,建成后能够储备物资、保护设施并减少人员伤亡和财产损失,对霞云岭乡应对各种灾害具有重要意义。设计方案经过反复修改后现已基本定稿,目前通州区已将217.1万元基建项目援建资金拨付到位,正抓紧推进前期流程,结合深山区实际情况,应急物资储备库项目将适时全面开工。

“通州区政府项目帮扶资金200万元,全区党员干部捐款228.2万元,通州区慈善协会受灾救助金6万元,共计434.2万元,已用于琉璃河镇吉洞峪恢复重建和霞云岭乡应急物资储备库建设。下一步我们将继续细化结对帮扶项目台账,筛选出群众迫切需要、对乡镇整体发展有着重要意义的项目,充实到三年期援建储备项目库,为后续项目帮扶打好基础。”通州区结对帮扶灾后重建工作小组相关负责人、通州区发改委副主任张芳介绍。

副刊·城韵